

El Partido ha triunfado ya

Lo decimos con honda satisfacción, sea cual sea el resultado de la lucha el domingo, y hay que seguir trabajando para que triunfe íntegra la candidatura socialista: el Partido ha triunfado.

Se nos creía muertos, sin arraigo en la opinión, y ya se habrán podido convencer de lo contrario los encanallados detractores, los espíritus mezquinos que con el alma emponzoñada por la envidia se dedican a calumniar al Partido Socialista y a sus hombres ennoblecidos en el trabajo y en la lucha por las ideas.

La escisión había matado en el pueblo la ilusión ideal; había lanzado al campo del escepticismo a muchas voluntades; éste fué su mayor daño: éste es el crimen cometido por ellos.

Pero el pueblo reacciona de nuevo y viene a colocarse en el lugar que le corresponde alrededor del Partido Socialista y de sus hombres que en los momentos más difíciles de la política desarrollada por las derechas supieron conservarse íntegros, sin torcer el camino, sin doblez en su conciencia, manteniendo puro el ideal. Y ahora la masa del pueblo, que reconoce su error, lo agradece y vuelve a incorporarse de nuevo a la lucha.

Los que con gran precipitación cantaron hosanna a la muerte del Partido Socialista, están presenciando con rabia, que no les permite vivir tranquilos, su gran error. Mientras ellos se reúnen en familia y hablan en una triste soledad dedicándose a continuar su labor de difamación, al Partido Socialista le sobra gente en todos los actos públicos que celebra.

Los locales son insuficientes para congregarlo. Este es el triunfo a que aspirábamos, y ya lo hemos obtenido.

¡Pero no decían ellos que se llevaban las masas? ¿Que el pueblo estaba con ellos a su lado? Pues ya lo ven ahora con quién está el pueblo. Con quien debe estar, con los que no le engañan y le sirven con honradez.

De esta contienda sale triunfante el Partido Socialista y liquidada definitivamente la escisión.

Los enemigos políticos de la clase trabajadora, houstonados, sin visión de la realidad, también firieron mucho en la escisión. Están deshechos; no tienen a nadie—se dijeron—; nos podemos permitir jugar con ellos como si fueran ratones. Ahora, en presencia de la realidad, se asustan, se ven vencidos y tocan arrebatado, procurando unir las candidaturas de las derechas con las de las izquierdas para que la capital de la Monarquía no de al país la impresión de que el pueblo madrileño, a pesar de los claudicantes ante el trono, traicionando las ideas liberales y democráticas, conserva su abuelo liberal, democrático y republicano. Que se unan si quieren las derechas realictrantes y las llamadas izquierdas, así la farsa estará más al descubierto, el pueblo verá con más claridad, aunque en el régimen no se vea solución para sus problemas ni salvación para su dignidad, y las grandes simpatías al Partido Socialista y sus hombres aumentarán en la misma proporción en que se vaya haciendo luz en la conciencia pública. Que se unan y los venceremos igual.

El pueblo sabe que la guerra de Marruecos, el problema de las responsabilidades, el de la crisis de trabajo y de la vivienda, el de la carestía de las subsistencias no pueden ser abordados por los hombres públicos de la Monarquía que hacen negocio y granjería de todo, y por eso viene a nosotros, al Partido Socialista, a sus hombres, en los que deposita sus esperanzas, confiando en que han de batallar incansablemente por convertir en realidad sus ideales y para dar solución a aquellos problemas políticos, económicos y de justicia que mitigan su dolor.

Hemos triunfado ya; lo decimos con orgullosa satisfacción. Los hombres del Partido Socialista no se envanece jamás de los triunfos personales, saben que éstos corresponden por completo al ideal, a las masas que impregnadas de su espíritu siguen las ideas, porque ven en ellas su porvenir y el de sus hijos.

¡Trabajadores! Los mauristas son vuestros enemigos. Ellos organizan los borregatos católicos para contrarrestar vuestra acción contra el capitalismo explotador. Ellos, siempre que pueden, hablan contra la jornada de ocho horas, diciendo que trabajáis poco, que rendís poco esfuerzo. Ellos, si pudieran, os harían de nuevo esclavos. Son unos enamorado de la tradición, y como la tradición es esclavitud y seorio, ellos quieren seguir siendo señores y que vosotros continuéis en situación de siervos o de esclavos. Trabajador que vote esa candidatura, en vez de romper las cadenas que le oprimen, las fortalece. ¡Votad la candidatura socialista!

los periódicos, en los mítines, en los manifiestos políticos al Partido Socialista y a sus hombres los de la derecha y los de la izquierda, esa que pretendió ser extrema izquierda de los trabajadores; nosotros seguiremos nuestro camino sin ninguna vacilación, sirviendo a las ideas socialistas y en ellas al pueblo.

Hasta cierto punto, nos sirve de satisfacción. Falto de ideas y de energía para arremeter contra el régimen capitalista y contra la Monarquía, se concentran sus críticas por odios y malas pasiones en el Partido Socialista.

¡He ahí el enemigo! Suelen decir. Hacen bien, porque así todo quedará al descubierto, y la clase trabajadora sabrá en su día juzgar la corrección nuestra al lado de la grosería de ellos.

Y todo esto aumentará el triunfo resonante de los seis candidatos socialistas el domingo.

Para conquistar al pueblo hay que servirle con honradez, señores.

¡Ciudadanos! Todos los partidos burgueses, liberales y conservadores, son responsables de la catástrofe africana. Todos están interesados en salvar al régimen, librándole de sus culpas criminales, porque así se salvan ellos mismos.

Las madres de los catorce mil hijos del pueblo que en aquel día trágico perdieron en África sus vidas piden justicia, y ésta será burlada si el pueblo deja que triunfen en las elecciones los hombres que encarnan la política de los partidos responsables.

Sólo el Partido Socialista y sus hombres están libres de culpa; sólo ellos, si son elegidos por la voluntad del pueblo, sabrán acusar y llevar a la barra a los culpables.

¡VOTAD LA CANDIDATURA SOCIALISTA!

PORQUERIAS MONARQUICAS

Los granujas electorales, los sinvergüenzas siempre dispuestos a cazar actas de diputado, no dudan un momento en remover y enturbiar las aguas limpias de la conciencia y la voluntad ciudadana, ya que sólo en río revuelto o en aguas turbias son tales sujetos capaces de pescar. Pero lo difícil al tratar a la gente es saber hasta dónde llega el límite de los canales de la política.

De sobra tenemos sabido que en estos días de fiebre electorera se cometen muchas porquerías por personas que en otros momentos tal vez no serían capaces de ensuciar su conciencia con tales cosas. Pero a la limpieza de tales máculas de las costumbres políticas nos hemos dedicado constantemente los socialistas y algunos otros, muy pocos, hombres de espíritu honradamente democrático, que tienen el convencimiento de que depurando las costumbres ciudadanas es como únicamente puede vivir y triunfar dignamente la libertad y la democracia.

Ignoramos el procedimiento de que se han valido—ya procuraremos aclararlo—para apoderarse, antes de su distribución, de los sobres que en un pequeño sector de Madrid había de distribirse a domicilio con la candidatura de nuestro Partido.

De esos sobres sustraídos han sido sacadas las candidaturas, ha sido borrado el nombre de uno de nuestros candidatos, y en letra de máquina ha sido puesto el nombre de un candidato monárquico; hecha esta suplantación, se introduce en el sobre, además de la candidatura «reformada», un bien cigarro puro para que el elector chupe. ¿Eh? ¿Qué tal el monárquico? Naturalmente, el hecho ha producido inmediatamente sus efectos, y los compañeros que han sido objeto de tal maniobra han ido a dar cuenta de ello a nuestros Centros electorales. Y hemos visto las candidaturas y los puros.

Como siempre ocurre con todas estas porquerías, la de este candidato monárquico ha dado resultados contraproducentes, y por muchos puros que reparta no habrá modo de purificar su conciencia, emporcada con el programa radical de la concentración.

Y es que ciertos candidatos gubernamentales se hallan tan convencidos de su derrota, que no reparan en medios para llegar al fin, máxima jesuita que, por lo visto, no está refutada con el programa de don Melquiades. Pero los trabajadores organizados no están dispuestos a dejarse sorprender ni por esa ni por otras maniobras.

Necesitamos

compañeros de buena voluntad para vigilar las puertas de los colegios electorales y repartir candidaturas. ¡Jóvenes socialistas, mujeres simpatizantes, ofreced vuestro concurso a la Comisión electoral!

Partido Socialista Obrero

Programa mínimo del grupo parlamentario socialista.

RESPONSABILIDADES MILITARES Y CIVILES. CASTIGO DE LOS CULPABLES DE LA CATASTROFE DE MARRUECOS.

DESISTIMIENTO DEFINITIVO DE LA EMPRESA MILITAR MARRUQUÍ.

MAXIMA REDUCCION DE LOS GASTOS DE GUERRA. CIERRE DE LAS ACADEMIAS MILITARES.

REFORMA DE LA CONSTITUCION QUE GARANTICE PLENAMENTE LOS DERECHOS DEL INDIVIDUO Y DE LAS ASOCIACIONES PROFESIONALES.

SEGUROS PARA LA MATERNIDAD, ENFERMEDADES, INVALIDEZ Y PARO FORZOSO.

REFORMA AGRARIA EN BENEFICIO DEL CULTIVADOR DIRECTO DE LA TIERRA.

LIBERTAD DE ASOCIACION Y CONTROL DE LOS FUNCIONARIOS EN LOS SERVICIOS PUBLICOS.

CONTROL DE LOS OBREROS EN LAS EMPRESAS INDUSTRIALES. CREDITO AGRARIO ESTABLECIDO SOBRE LA BASE DEL CREDITO PERSONAL Y DEL CREDITO PARA MEJORAS.

ESCUOLA UNIFICADA. QUE TODO INDIVIDUO PUEDA ENCONTRAR FACILIDADES PARA EL CULTIVO DE SUS APTITUDES Y DE SU VOCACION. AMPLIA DOTACION DEL PRESUPUESTO DE ENSEÑANZA.

NO MAS EMISIONES DE DEUDA NI IMPUESTOS INDIRECTOS. IMPLANTACION DE IMPUESTOS PROGRESIVOS SOBRE LA RENTA, EL CAPITAL Y LA TRANSMISION HEREDITARIA DE LOS BIENES.

ABARATAMIENTO DE LAS SUBSISTENCIAS Y DE LA VIVIENDA. SOCIALIZACION PROGRESIVA DE LA PROPIEDAD URBANA Y URGENTE ADQUISICION DE TERRENOS EDIFICABLES POR EL MUNICIPIO Y POR EL ESTADO.

AUXILIO DEL ESTADO AL MUNICIPIO PARA ACOMETER LAS OBRAS NECESARIAS PARA RESOLVER LA CRISIS DE TRABAJO.

QUE SE DICTEN CON CARACTER DE URGENCIA AQUELLAS LEYES NECESARIAS PARA LA SOLUCION DEL PROBLEMA DEL EXTRARRADIO, Y QUE SE DICTE UNA LEY QUE SUSTITUYA AL MUNICIPIO EN SU FUERO EN RELACION CON EL USO QUE HACE EL METROPOLITANO ALFONSO XIII DEL SUELO Y EL SUBSUELO.

Este es el programa que los candidatos socialistas triunfantes se comprometen a desarrollar en el Parlamento.

¡Trabajadores! ¡Ciudadanos todos! ¡Votad la candidatura socialista!

Sería una ingratitud

El Ramo de la Edificación de Madrid, que sigue las orientaciones de la Unión General de Trabajadores de España y del Partido Socialista, tiene en sus manos, en estos momentos de lucha gravísima, dos caminos a elegir: el de la miseria, que es desesperación infernal, tristeza o muerte, y el de la vida, que es alegría, proporcionada por un mejoramiento económico.

Grandes motivos hay para exigirles que han de elegir el de la vida, primero, por humanidad, que es el noble consejo que nos da nuestro ideal, y después, porque lo considero un deber de justicia, muy particularmente en los albañiles, y después en todos los pertenecientes a la Federación que en estos instantes posean la formidable arma de la papeleta electoral para esgrimirla con precisión suma hacia el corazón de todos aquellos verdugos culpables de la enorme crisis de trabajo que padecemos, los que nos están rebajando los salarios, los que van por el camino de robarnos los alquileres, los que nos roban en el peso y en la calidad de los alimentos, vestido y calzado, y todos aquellos que amparan este pillaje patronal, como son liberales y mauristas, los cuales nos llaman «chusma encanallada» y vagos que no hacemos nada en obras y talleres. Son los mismos que figuran en todas esas candidaturas que veis por las esquinas (con una sola excepción), sin el menor pudor, pero sí amenazando napoleónicamente con ponernos el sello de esclavos, baldón e ignominia para las democracias modernas, pero signo de corrupción de las conciencias sin dignidad, en el cual se apoyan para ejercer la compra de votos por unos miserables céntimos, cuatro tagarninas y unos cuartillos de vino mandado hacer (que muy bien pudiera servir para apalearse esa noche a vuestras compañeras e hijos o para apañarlos con un compañero por una mera discusión); tal es la obra de la burguesía.

La Sociedad de Albañiles nació al calor del Socialismo, pues su primer reglamento fué confeccionado por nuestro venerable y querido camarada Pablo Iglesias.

En él marcó la senda rectilínea y severa que luego habían de seguir los hombres en quien depositabais vuestra confianza para el difícil desempeño de los cargos; con honradez, como él nos enseñó; con perseverancia y

valentía pusimos a nuestra querida Sociedad en las condiciones que todos conocéis. Creo nos hemos beneficiado bastante, y mucho más que nos beneficiaremos; todo se lo debemos a él; sembró para nosotros recoger. El no votarle es no cumplir con nuestro deber. Sería una ingratitud inperdonable y un deseo de fortalecer nuestras propias cadenas.

Como hizo con nosotros, hizo con todos los oprimidos, y de entre los buenos militantes del campo obrero salieron nuestros representantes en las Cortes, en los Municipios, Diputaciones, y en los demás departamentos sociales fué el primero, como siempre, el ocupar esos ingratos puestos. Puso el admirable ejemplo de honradez, hombría y tenacidad. Sin empuñar la Star, fué el terror de la burguesía. Salió como entró, con las manos en los bolsillos, con la frente alta, probo y viril como siempre; eso sí, con la íntima satisfacción de haber cumplido con su deber en defensa de los trabajadores, sueño dorado de toda su vida, pues si bien los cargos públicos no los consideró nunca como un fin ideal, sí un medio eficaz para dulcificar en parte la vida de los trabajadores.

Después le han sucedido otros; todos conocéis la representación parlamentaria que hemos tenido. Conocéis también la municipal y provincial. Han sido y son unos excelentes imitadores del «buelo». También salieron como entraron, con su honradez invencible, hablando fuerte y claro a los verdugos de que al principio os menciono. ¡Qué más hubieran querido que tener que echarles algo en cara para hacerles callar!

Recordad las enormes batallas en el Parlamento por nuestra minoría. Prieto, defendiendo a capa y espada el levantamiento de las garantías constitucionales; combatiendo la persecución de los Gobiernos contra los trabajadores, especialmente contra los de Barcelona; responsabilidades; cierre de Academias militares; conferencia del Ateneo; Besteiro, constantemente combate la guerra de Marruecos, sima profunda de nuestra riqueza en hombres y dinero; Saborit, entre un sin fin de cosas, pide que no se cierren los Centros obreros y que no se encarcelen a los trabajadores ni se les mate, aplicando la «ley de fugas» y a más, logra, con su constancia, poner en libertad a una porción de compañeros de la misma edificación y de otros oficios, por lo que, en conjunto, la obra parlamentaria de nuestra minoría resulta una profunda revolución,

que quedará grabada en los anales del Congreso.

¿Pues y en el Ayuntamiento? Abaratan nuestros compañeros el pan, persiguen a tahoneros y comerciantes ladrones, logran edificios para escuelas, donde dan trabajo y enseñanza para los hijos de los obreros; consiguen subvenciones de socorro al paro y otros beneficios; mejoran Casas de Socorro y hacen construir otras nuevas; consiguen con su batallar una buena partida en los presupuestos para mejorar los sueldos de los obreros municipales; denuncian al alcalde, a Cortés y a Baeza; luchan por que desaparezcan las sacramentales y otra porción de cosas, que sería prolijo enumerar, y que vosotros conocéis, y de igual modo se conducen en la Diputación.

¿Hay candidatura que se presente con un programa de hechos como los que quedan apuntados? Si la hay, que levante el dedo, como decimos entre nosotros. Pues esta es la excepción que os hago al principio de este trabajo. Todos estos hombres son los que la integran. Esa candidatura macho que se alza sobre las otras, con melena de león, es la candidatura del pueblo, del veterano Partido Socialista, que sacrificó la vida de sus hombres por defenderlos. A sacarla triunfante, íntegra, deben de correr los obreros de la Edificación, a la par que contrastan la conducta de nuestros hombres con aquellos que les indico al principio, y si después de todo esto hay algún miserable que se vende por el vino y los puros, más los céntimos falsos, denunciadle los buenos por traidor a la santa causa del trabajo y después escupidle a la cara.

Francisco OLALLA SANZ

¡Trabajadores! Alejandro Lerroux ha dicho que a él, para evitar la Revolución proletaria, no le temblaría la mano para firmar sentencias de muerte.

En el Parlamento, cuando se votó la propuesta de la minoría socialista, se salió del salón, seguido de sus esclavos, sin pronunciar una palabra.

Ahora, de acuerdo con el Gobierno, presenta una candidatura por Madrid para procurar restar votos a la candidatura socialista. De esta manera pretende justificarse su actuación cuando en pleno Parlamento pedía la supresión del Jurado contra los trabajadores de Barcelona.

Es público que el ex emperador del Paralelo se ha encontrado y ha hablado con el rey en el camino de El Pardo.

El que vote la candidatura que ha urdido este gran farsante traidor al pueblo. ¡VOTAD LA CANDIDATURA SOCIALISTA!

A los dependientes de pescaderías

Compañero de la clase o profesión que seas:

Reflexiona y actúa como la situación exige. Mira: se van a elegir los diputados que han de formar las futuras Cortes, en las que se deben resolver los problemas de mayor gravedad que registra la historia contemporánea, y de la solución que a ellos se les dé depende la vida entera del país.

Para ello aspiran a volver a ser diputados los que con su conducta llevaron al pueblo a la ruina; sólo tenemos la honrosa excepción, para dicha de los trabajadores, de la representación del Partido Socialista, y por tanto sólo en ella debemos y tenemos cifrada nuestra confianza.

Los diputados socialistas fueron los que en las Cortes pasadas protestaron y abominaron contra la locura que se comete en África; ellos fueron los que protestaron energicamente y fugieron con valentía insuperable a los ministros mantenedores de la cruenta represión que padecemos durante mucho tiempo; ellos condenaron la conducta seguida por las autoridades respecto de los crímenes que en Cataluña se cometieron; nadie como ellos abogó por el restablecimiento de los derechos públicos que por espacio de tres años estuvieron en suspenso, y ellos serán los únicos que seguramente sabrán pedir el cumplimiento de lo justo en cuanto a responsabilidades militares y civiles por lo sucedido en España, y nosotros, con un convencimiento armistado de que sólo ellos son los hombres capaces de servir dignamente al país, y con la fe puesta en ellos, conseguimos en el orden del trabajo diario mejoras que no sabemos estimar bastante, y sólo de ellos hemos de recibir mayores beneficios. A ellos, a su candidatura, es la que te decimos vótala, que votando a ti mismo, porque ella no significa otra cosa que la encarnación viva de la clase explotada. Votando la candidatura socialista contribuyes a la obra de la emancipación tuya y a la de tus sucesores; tus hijos.—La Directiva.

A los ferroviarios

Una saludable reacción de la clase trabajadora tenemos la satisfacción de observar con motivo de las próximas elecciones generales. Ella se debe, sin duda alguna, al convencimiento adquirido tras dolorosos y repetidos desengaños, de que acertados fueron quienes diariamente, hace muchos años ya, preconizaron la acción integral del proletariado como medio el más eficaz para lograr su mejoramiento y sus finalidades.

De este convencimiento deben participar los obreros del carril si serenamente examinan los términos en que se hallan planteados sus más importantes problemas: Implantación de la jornada de ocho horas; abono de las extraordinarias que se han trabajado desde el mes de octubre del año 1921; empleo abusivo de los militares en los servicios del ferrocarril y reposición de los seleccionados; problemas son cuya solución estamos demandando del Gobierno, por estimar, con indiscutible acierto, que a él, en tan alto grado, como a las Empresas, corresponde resolver.

Torpeza, inconsecuencia, evidente error significaría si no acudieramos a los comicios electorales a depositar nuestro voto en favor de la candidatura socialista para sacarla triunfante y llevar nuestra propia representación a las Cortes, donde los problemas enunciados habrán de examinarse y resolverse.

Ceguera, estupidez, traición sólo disculpable por la inconsciencia de quien la realiza, representa emitir nuestros sufragios en pro de otra candidatura donde figuran los hombres que por acción u omisión han sido y seguirán siendo obstáculo que impida la realización de nuestros justos deseos.

Por razones de mayor interés que otros trabajadores, los ferroviarios deben acudir a las urnas el día 29 del corriente depositando la papeleta electoral a favor de la única candidatura que representa su mismo ideal emancipador y defiende con tenacidad sus legítimos intereses.

Esto os aconseja con la esperanza fundada que así lo realizaréis, El Comité del Grupo.

Deben votar la candidatura socialista

Deben votar la candidatura socialista todos los socialistas—claro es—, además de propagarla y defenderla. También deben votarla todos los obreros, porque al hacerlo votan su emancipación, tanto moral como material.

Votan su emancipación moral, porque sólo los socialistas, en representación de ellos, son los que con dignidad, con exposición de sus personas, los defienden; y votan su emancipación material porque, ¿quienes son los que la han defendido, los que la han propagado, los que la han aumentado y los que la han consolidado? Pues creo yo, en mi modesta opinión, que sólo los socialistas, que nos representaron y nos representan en las Cortes, en la Diputación en los Municipios y en otros organismos. Sólo éstos, digo y repito, son los que sinceramente defienden nuestros intereses.

Deben votar la candidatura socialista aquellos obreros que por su modalidad de trabajo se hallen emancipados, pues no pueden ni deben olvidar que por las conquistas alcanzadas por las organizaciones su trabajo tiene más valor y más independencia; pero que por eso no dejan de ser unos explotados. Por lo tanto, su deber es votar a los hombres que genuinamente representan a los que producen y a todos los explotados.

Deben votar la candidatura socialista todos los empleados que de verdad ansien estricta justicia en la Administración, en el orden del escalafón, en el derecho de antigüedad, en la capacidad, en la dignidad y en el librepensamiento, pues no deben olvidar que sólo los hombres que van a las Corporaciones con la filiación socialista son los que con nuestro Programa y su ideal defienden justamente todo lo expuesto.

Por último, deben votar la candidatura socialista todos los comerciantes e industriales que de verdad amen la honradez y el trabajo y sepan distinguir entre esas dos Españas: la que trabaja intelectual y manualmente, o la que nos lanza al despenadero de Marruecos; la España que quiere que se exijan las responsabilidades civiles y militares, o la que nos zambulle en el caos financiero.

La situación está definida. Ahora que cada uno cumpla con su deber.

GIL VILLAGRA

CONVOCATORIA

Para los interventores del Hospital e Inclusa.

Se ruega a los interventores socialistas del Hospital e Inclusa se reúnan mañana, sábado, día 28, a las ocho y media de la noche, por el Círculo Socialista del Sur para comunicarnos un asunto de interés.

Las responsabilidades y Lerroux

Tenemos a la vista el discurso pronunciado por el señor Lerroux en Castellón y conservamos vivo el recuerdo de lo que dijo en la Lonja, de Valencia. Es tan difícil de coonestar lo uno con lo otro, que por mucha y muy sutil que sea la habilidad dialéctica del tribuno republicano, su sinceridad ha quedado al descubierto aun a los ojos de los menos perspicaz. Su discurso de la Lonja, pieza oratoria impecable, lo concedemos, fué una diatriba implacable enderezada a vincular en la persona del rey toda la responsabilidad del desastre. En quien constitucionalmente es irresponsable quiso acumular toda la responsabilidad, para que los demás inculcados sean abuellos al difuminarse la parte de responsabilidad que les cupiera.

Acusar al régimen de una manera abstracta, a sabiendas de que una revolución que liquide estas culpas no ha de producirse, porque él es el primero que conspira contra ella, ofreció dos ventajas para el señor Lerroux: la de adoptar una posición ultraradical y la de prestar un servicio no despreciable al rey, esto es, al mismo a quien personalmente atacaba.

Pero la tesis defendida en el reciente discurso pronunciado en la capital de La Plana es la de que hay que hacer efectivas las responsabilidades de todo orden, y ante las sentencias dictadas por el Supremo de Guerra entiende que no deben quedar impunes y disfrutando de la tranquilidad pública los elementos cíviles que incurrieron en tanta o más responsabilidad que los militares.

Esto último nos parece la posición de izquierda y lo necesariamente obligado para todo el que actúe en una significación antidinástica.

Nada, pues, objetaríamos a este discurso si no hubiera en él algo que evidencia una vez más la falta de honradez política de este hombre, que no ha sabido nunca responder a la confianza que en él depositara un día gran parte de la clase trabajadora.

«Convencido—dijo en Castellón—de que se iba a representar una farsa más no asistí a las reuniones de la Comisión parlamentaria elegida para emitir dictamen después de estudiado el expediente Picasso.»

«Y cómo, decimos nosotros, se atreve este hombre, después de estas declaraciones, a recoger la bandera de las responsabilidades, que él y los suyos abandonaron cobardemente, para enarbolarla en actos de propaganda electoral?»

«Que era una farsa asistir a la Comisión parlamentaria»

Eso, en todo caso, había que decirlo allí, en el Congreso, donde hubiera podido tener una réplica inmediata.

Alude después a la ponencia de los liberales, para justificar lo de la farsa, y luego pregunta que qué es lo que pedían los demás sectores políticos que integraban la Comisión. ¿Que qué pedían? Lo que usted y sus escuderos de minoría no tuvieron valor o independencia para votar, y por eso huyeron vergonzosamente del salón.

«Que aprovechamos el tema de las responsabilidades para hacer propaganda electoral!»

Esto, en los socialistas, no sería censurable, puesto que cumplimos con nuestro deber. No así Lerroux, que no cumplió con el suyo, y ahora hace lo que nos atribuye a nosotros.

Nunca hemos creído en la sinceridad de este hombre, que ya fué juzgado definitivamente en memorable sesión del Parlamento por varones de la máxima austeridad, como Azcárate e Iglesias.

Siempre admiramos a Prieto; pero ahora, por su arranque de ruda sinceridad, le admiramos aún más.

Y creemos, con Unamuno, que Lerroux el mejor servicio que podría prestar a la República es pasarse a la Monarquía, porque no espartería a los buenos republicanos y dejaría el campo libre para que vinieran a él los hombres conscientes y honrados que aún conservan la fe en el ideal.

En Santander no habrá elecciones. El artículo 29 ha puesto los actos de diputados a Cortes en manos de los favorecidos por el caciquismo conservador; cuya virtud absorbente ha determinado el cambio de postura de varios prestigios del liberalismo.

La política de la democracia burguesa va tan a menos en la Montaña, que ha entrado en un período de quiebra forzosa.—Vasay.

Notas asturianas

Importante mitin.

TURON, 26.—Organizado por el Sindicato Minero Asturiano se celebró en ésta un gran mitin de propaganda socialista y socialista. La plaza en que se halla situada la Casa del Pueblo estaba atestado de público.

Presidió el acto N. Álvarez, e hicieron uso de la palabra los compañeros Wenceslao Carrillo, Manuel Llana y Teodomiro Menéndez.

Carrillo comentó la solución dada al último conflicto minero, en relación a la petición de aumento de salario que el Sindicato Minero hizo a la Patronal.

Ponderó y explicó el alcance de la conquista de 25 céntimos por tonelada, que ingresará en el Sindicato para que éste prosiga su labor educativa y cultural de los afiliados.

Recomendó a los trabajadores velen el próximo domingo a los compañeros Llana y Teodomiro, candidatos del Partido por la circunscripción.

Censuró el proceder de los elementos congregados en el llamado Sindicato único de mineros. Dijo que estos elementos, antisocialistas más que otra cosa, presentaban candidatura sólo para restar votos a los socialistas, favoreciendo así a los candidatos burgueses señores Herrero y Valdés.

Manuel Llana empezó tratando el problema de las minas, y comentó extensamente la fórmula de solución dada a las últimas reclamaciones del Sindicato.

Dijo que si en esta ocasión se hubiera ido a la huelga se hubiese conseguido más aumento de salario; pero a los dos o tres meses habría sido precisa otra lucha para impedir su rebaja, a causa de la inestabilidad de la industria minera. «Además—añadió—, si nuestros Sindicatos sólo vivieran para la obra corporativa de aumentar los salarios y disminuir la jornada, no me prestaría a colaborar en ellos. Los Sindicatos tienen una misión social que cumplir: educar a la clase trabajadora, capacitarla, para ponerla en condiciones de dirigir la cosa pública cuando consiga derribar al régimen actual.»

Defendió y aclaró en forma comprensible para la numerosa concurrencia que le escuchó la concesión del real en tonelada, siendo las cantidades que por este concepto se recaudan para terminar las Casas del Pueblo y teatros en construcción, reorganizar las Cooperativas y Mutualidades y subvencionar las Escuelas obreras de las Casas del Pueblo del Sindicato.

Terminó haciendo un llamamiento a todos para fortalecer la organización y anunció que era candidato, en unión de Teodomiro Menéndez. «Si nos lleváis al Parlamento, sólo os prometemos cumplir con nuestro deber defendiendo a los trabajadores y a los buenos ciudadanos.»

Teodomiro Menéndez resumió lo dicho por Carrillo y Llana en cuanto al conflicto minero, y abundó en las mismas apreciaciones, aconsejando a los mineros prosigan por el buen camino emprendido al dar su asentimiento a lo hecho por el Comité Ejecutivo del Sindicato.

Comentó después la situación política y social por que atraviesa España en estos momentos. Aludió a las responsabilidades civiles y militares, de las que es necesario que el pueblo se entere de todo.

Afirmó que los quince mil muertos abandonados en la huida de Annual deben ser vindicados en los responsables del desastre.

Aludió a la desorganización del ejército, sólo atento a los ascensos, y a la salida del señor Pedregal del ministerio de Hacienda, que no fué únicamente, como se ha dicho, por el

lan manoseado artículo 11 de la Constitución.

Terminó haciendo un llamamiento a todos para que contribuyan al triunfo de la candidatura socialista.

El mitin resultó un verdadero éxito, tanto por la numerosa concurrencia que asistió como por los acerbados discursos de los oradores, que fueron ovacionados a la terminación. Corresponsal.

Mitin de propaganda.—Acto civil.

SOTRONDIO, 26.—En el amplio Salón Amistad, de esta localidad, se ha celebrado un importante mitin, que presidió el compañero José Hernández, y en el cual hicieron uso de la palabra Amador Hernández, Manuel Llana y Teodomiro Menéndez, que fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el local.

Tanto interés había despertado la celebración de este acto, que gran número de trabajadores se quedaron sin poder entrar en el local, por estar completamente abarrotado de público.

Nuestro buen amigo Daniel Vallina ha entrado civilmente a su hija Pacita, de dos años de edad. A la conducción del cadáver asistieron gran número de compañeros.

Acompañamos en su justo dolor a nuestro amigo Daniel y a su compañera.—M. S.

M. MOLINA CONEJERO

CRONICA MONTAÑESA

Varias noticias.

SANTANDER, 26.—La interesante obra de Araquistain «Remedios heroicos» ha sido puesta en escena en esta localidad. Gustó mucho por su estilo y tendencia.

Los convencionalistas de arriba, los del medio y los de abajo, la declararon el boicot.

Los maquinistas de las lanchillas de pesca están en huelga desde el 29 de marzo. Piden un aumento de 25 pesetas mensuales.

Los patronos siguen negándose, a pesar de las repetidas entrevistas celebradas en el Gobierno civil y Alcaldía, excusándose en que los armadores de Ondárroa, Bermeo, Santona y San Vicente pagan menos.

Los maquinistas dicen que en Suances, Comillas, Asturias y Galicia sus puestos son más retribuidos.

«El Pósito» (Cooperativa de pescadores), aceptó el aumento.

Las embarcaciones van a la pesca con personal carente de condiciones, faltando a los preceptos de policía marítima.

Esta Sección ha publicado un manifiesto deshaciendo el ambiente formado en la opinión por las notas de prensa que los patronos suministraban.

En los talleres metalúrgicos Casa Lavín, del Astillero, se ha producido un movimiento huelguístico por la pretensión patronal, que ha sido hace algún tiempo, de rebajar los salarios y aniquilar la organización proletaria.

La huelga ha surgido al fin, tras los pequeños esfuerzos del Sindicato Metalúrgico para evitarla.

Los maquinistas que están en paro son 12. Y los metalúrgicos, 260.

Como son estas Secciones integrantes de la Federación Provincial y afectas a la Unión General de Trabajadores, las organizaciones de esta tendencia se apresan a la solidaridad.

Los metalúrgicos han pedido un préstamo de 3.000 pesetas en pan a la Cooperativa Socialista Obrera «La Equidad».

Ha ingresado en la Federación Provincial la Sociedad de Trabajadores del Muelle.

La Mutualidad Benéfica Obrera ha repartido profusamente una hoja de propaganda llamando a sus filas a cuantos quieran dar impulso al mutualismo moderno y disfrutar sus múltiples beneficios.

Con tal motivo, varios señores médicos han tratado de contrarrestarla, ofreciendo mejoras diversas a sus amigos, hasta el extremo de que el Colegio médico ha intervenido para limitar la transcendencia de sus negocios.

Los partidarios de «La Taurina» han logrado modificar el acuerdo del Ayuntamiento. El poder de la tauromafía no tiene límites.

La minoría socialista ha pedido al Municipio que el día 1.º de mayo los obreros municipales guarden la Fies-

de los sindicatos, cuantos quieran participar en la obra de impedir que falte el pan a los pequeñuelos del infortunado cuanto buen luchador Manuel Alconero.

Se acordó por el Pleno, finalmente, facultar al Comité Ejecutivo para que preste la ayuda económica que permita la situación de caja a los huelguistas de Vigo, de Orense y de Astillero (Santander).—Comité Ejecutivo del Sindicato Metalúrgico de Vizcaya.

Todos son unos

La situación política, tan embrollada hasta hoy, va aclarándose por momentos.

Todo tiene un término en este mundo, incluso el partido conservador, aunque no lo parezca, y el Gobierno conservador cayó produciendo la crisis más grave por que ha atravesado la Restauración.

Fué esta crisis más grave aun que la de la bofetada.

En lo que se refiere al Socialismo, es indudable que la atmósfera empieza a despejarse y que se acerca la hora de intervenir con la greña en los sucesos. Que ha subido Romanones, que los demás no deben hacerlos variar a los que estamos convencidos de que esto no es cuestión de personas sino de régimen.

Ni nos podemos asustar ante el espíritu sacristanesco del uno, ni hemos de regocijarnos ante el hipocritismo liberalismo del otro, tan funesto para la causa de la Libertad como el autoritarismo odioso de Maura y compañía.

Al fin y al cabo, unos y otros son monárquicos, son reaccionarios, son enemigos del pueblo y de su libertad.

Son monárquicos, son la podredumbre de España, son los causantes de la ruina y de la miseria de la nación.

Ni uno tan solo de ellos está libre de pecado. ¡Guerra, pues, a todos!

Si aquí no se hubiera perdido el tiempo, hoy podría salvar su cuenta a la Restauración el Partido Socialista.

A la bofetada del duque de Tetuán debía haber contestado el país con un puntapié definitivo. Por desgracia, y por lo visto, no estamos preparados para esa salvadora resolución. Pero no importa. Trabajemos, persuadidos de que llegará el momento del cambio. Las circunstancias lo traerán. A los socialistas incumbe apresurar su venida.

La solución natural es la muerte del régimen monárquico y la implantación del Socialismo.

No desconfíe, pues, nadie. La Libertad se salvará por que así lo quieren las leyes del Progreso.

Los que de veras amamos la idea socialista, porque con ella presentimos el principio de una era nueva de justicia y de regeneración social, preocupémonos, sin descanso, sin tregua alguna, de que esa libertad se salve; y no olvidemos que ahora es cuando nos es verdaderamente necesaria. Somos un pueblo enfermo, muy enfermo, pero no muerto.

Si tardamos en aplicar el remedio, si damos lugar a que el virus jesuítico y clerical invada hasta las más escondidas venas de nuestro organismo, todo será inútil.

Seremos un cadáver más; el sol de la confianza en nuestra regeneración confianza en nuestra regeneración habrá de ocultarse avergonzado ante una realidad espantosa: la resurrección del absolutismo eclesiástico, el más fatal, el más cruel, el más terrible de todos los absolutismos.

«Ciudadanos! La guerra de Marruecos cuesta, sin los créditos extraordinarios que constantemente está concediendo el Consejo de Estado, 328.844.385,74 pesetas. ¡TRESIENTOS VEINTIOCHO MILLONES OCHO CIENTAS CUARENTA Y CUATRO MIL TRES CIENTAS OCHENTA Y CINCO PESETAS SETENTA Y CUATRO CENTIMOS!

La deuda pública cuesta pesetas 684.015.641,45. ¡SEISCIENTOS SESENTA Y CUATRO MILLONES CINQUE MIL SEISCIENTAS CUARENTA Y UNA PESETAS CUARENTA Y CINCO CENTIMOS!

Todo este dinero, gastado estérilmente en Africa, sin capítulo de ingresos, ha servido para que allí hayan muerto más de 30.000 hijos del país.

Mientras tanto, España no tiene caminos vecinales, carreteras y ferrocarriles bastantes para su tráfico, ni escuelas donde podáis instruir a vuestros hijos, ni canalizados los ríos para aumentar la riqueza agrícola; todo ello es miseria, hambre y atraso para el país.

Responsables de este cuadro son los mauristas, conservadores y liberales de todos los matices. No votéis las candidaturas que os presenten. ¡Votad la socialista!

«Ciudadanos todos! Al hablar de las responsabilidades de la catástrofe de Africa no se puede olvidar a Maura y a los mauristas. Maura, quien hizo que allí se dispararan los primeros tiros. Como consecuencia de esto, él fué quien hizo ahogar en sangre la protesta del pueblo, fusilando a cinco inocentes en el castillo de Montjuich.

Maura siguió gobernando a España, tolerando el despilfarro de la Hacienda pública y transigiendo con la locura imperialista que domina en las alturas.

El y los suyos son, pues, responsables de ese gran crimen consumado en Africa.

Votar la candidatura maurista es votar contra las responsabilidades. La única candidatura que encarna la protesta viva y dolorida del pueblo es la socialista. ¡Votadla íntegra!

Sindicato metalúrgico de Vizcaya

Acuerdos del Pleno de Delegados.

El domingo pasado celebró sesión ordinaria el Pleno de delegados. Entre otros acuerdos de orden interior, se adoptaron los siguientes:

Aprobar la gestión de los Comités.

Celebrar en breve otra reunión, con objeto de estudiar la situación general del Sindicato y ver el modo de fortalecer éste, así como la forma de implantar la base múltiple.

Pedir al Gobierno una amplia amnistía para los presos y procesados por cuestiones políticas, sociales, y el indulto de Viñuela y de los condenados por los sucesos de Benagalbón.

Enviar un fraternal saludo al presidente de la Unión General de Trabajadores y venerable apóstol del Socialismo español, Pablo Iglesias, y obsequiar con 25 pesetas el día 1.º de mayo a un compañero perteneciente a la Sección de Baracaldo que se halla preso en la cárcel de Larrinaga, injustamente condenado por atentado a la autoridad.

Los reunidos trataron también, con la consiguiente indignación, del suceso desarrollado en Altos Hornos en la madrugada del día 21, en que un comunista agredió villanamente al compañero Manuel Alconero, miembro de la Administrativa de la Sección de Baracaldo.

En orden con este asunto, los delegados acordaron, por unanimidad, condenar públicamente tan bárbaro crimen, y manifestar a la víctima y a su apenada familia los sentimientos más vivos y profundos de solidaridad.

Como expresión práctica de esos sentimientos, se resolvió socorrer con 48 pesetas semanales a la mujer e hijos de tan excelente camarada, que se halla, desgraciadamente, en muy grave estado, en tanto no se restablezca de la herida que le tiene postrado en cama, luchando entre la vida y la muerte. Con este mismo objeto se abrirá en las Secciones del Sindicato una suscripción voluntaria, a la que podrán concurrir, además

de los sindicatos, cuantos quieran participar en la obra de impedir que falte el pan a los pequeñuelos del infortunado cuanto buen luchador Manuel Alconero.

Se acordó por el Pleno, finalmente, facultar al Comité Ejecutivo para que preste la ayuda económica que permita la situación de caja a los huelguistas de Vigo, de Orense y de Astillero (Santander).—Comité Ejecutivo del Sindicato Metalúrgico de Vizcaya.

Nuestra arma en la lucha

La violencia es el arma de los fuertes y de los bandidos. Jamás se ha visto que un Estado fuerte, como lo fueron Persia, Roma y Macedonia, no trate de imponerse por la fuerza. Violencia acusa despotismo, tiranía. También bandadaje. Alemania, en su época de apogeo militar y hegemonía despotica, trató de arrollar a los otros pueblos, sometiéndoles a una dura esclavitud. Los «Pernales» también se apostan en las esquinas, faca o pistola en mano, para desvalijar al transeunte. La violencia—aun cuando se crea lo contrario—no consiste tan sólo en arrojar la bomba al paso de la comitiva regia, ni agredir al patrono. Violencia, es la del Gobierno cuando encadena; la del cacique, cuando empuja a que se le den los votos; la del gerente que se le da sin pan a una familia; la del policía que apalea al detenido; la del juez que coacciona; la del ministro que amenaza; la de la colectividad que se constituye en «Junta de defensas», y sobre todo la de los que, subordinados a un reglamento que les impone silencio y obediencia, desatan estos principios, colocándose las leyes por montera, y poniendo en grave aprieto los destinos de un pueblo.

La violencia, empuñese como se empuñe, la condenamos nosotros. Ni nos halaga la bomba ni transigimos con un medio que nos haciendo fácil la realización de un ideal noble, fuese favorable a nuestras tentativas de redención. No reconocemos otra violencia que la violencia del corazón cuando clama frente a los actos y hechos reprobables. La violencia que emplea el cerebro y la razón, a los principios de ignorancia, a los prejuicios, al fanatismo, a toda esa madeja de falsas suposiciones y erróneas ideas que convierte al hombre en esclavo de los más absurdos tradicionalismos en un ser miserable y servil, esclavo del amo y de su peor tirano: de sí mismo. Son absurdas teorías del hombre lleno de prejuicios, o'atrodado, o prostituido, como las estúpidas creencias del espíritu rudimentario, que se coloca a los pies de los fuertes y le aplaude con un gesto de aprobación humillante la vergüenza de sus actos.

La violencia no la empleamos como medio de propagar nuestras ideas, porque lo consideramos absurdo e inútil. Meditamos, pensamos; escogemos lo que suponemos bueno, lo que creemos provechoso para nuestros semejantes, lo que nuestra conciencia nos señala como esencia del bien, y con nobleza y sinceridad en los labios exponemos ante los otros la finalidad que buscamos. No nos empuja a ello afán de lucro, ni el engrandecimiento personal, ni nos deslumbró la gloria ni el triunfo. Si así no fuese, giraríamos al pueblo, a la masa dolorida, al hombre esclavo, al mendigo y al perseguido por la justicia; escogeríamos un camino lleno de abrojos, colmado de obstáculos; nos pondríamos frente a las bayonetas, ganándonos la enemistad del juez y del sicario, del fariseo y del avaro, del político y del poderoso? No. Si así no fuese, si no obrásemos como hombres dignos y honrados, desinteresadamente, fijos los ojos en la verdad y el pensamiento puro y claro; si no laborásemos por el advenimiento de una sociedad más justa que la actual, no peredaríamos en la demanda al frente de la falange arrolladora, en la vanguardia del ejército de los que nada tienen, como el venerable Iglesias, nuestro padre espiritual, que ha sufrido, ha luchado, y aún sigue combatiendo, dando un ejemplo de civismo y fortaleza moral a los que le hicieron víctima de todas las persecuciones de los «hombres de justicia y de orden».

Ni aconsejamos la violencia ni la defendemos; antes al contrario, la combatimos. El hombre debe respetar al hombre, su hermano, aún siendo su adversario, que ello revelará un fondo de nobleza y una sinceridad grande. Cualquiera idea es buena, si se defiende con tesón y constancia, con lealtad y honradez, y, por ello, no empleamos el sistema inquisitorial que con nosotros emplean los actuales dueños de la tierra. Cualquiera idea es santa, aún la del más retrogrado, si al propagarla cree buscar un bien fin, y la intención es noble. He ahí la esencia del sacrificio. El sacrificio es sublime y elevado siempre, y por ello, igual dedicamos al hombre que cae a tiros en la calle, víctima de un malvado propósito, que al que agota sus energías en pro de una causa que cree justa. Ante los mártires nos descubrimos religiosamente.

Pero, justo mismo podemos decir de unos Gobiernos fuertes y poderosos que disponen a su antojo de la fuerza bruta, reclutan ciudadanos a quienes arman; sobornan o engañan a otros a quienes encargan la custodia del «orden»; construyen cárceles, y legislan y dictan órdenes para aniquilar a la multitud inerme e indefensa, persiguiendo cruelmente a los hombres en cuyos cerebros confía el pueblo? ¿Podemos disculpar el fondo de inhumanidad de Nerón y Calígula, de Atila o un zar de un Torquemada o un Fernando VII? ¿Podemos olvidar quienes fueron los Borgias, ni los oligarcas y aristócratas del siglo XIX? No. La violencia de los crímenes que se han cometido con el pueblo en todas las épocas, como en la actualidad, nos ha arrastrado a la lucha, la lucha constante del espíritu y del entendimiento tratando de convencer y de redimir y abrir nuevos horizontes a la vida de los pueblos y al pensamiento de los hombres. Y de ahí que echemos en cara aquellos crímenes y delatemos con serenidad y con valor a los verdaderos delincuentes, a los que en todos los momentos ejercitan la violencia: a los que odian al pueblo.

Juan SOSA SUAREZ

«Ciudadanos! La guerra de Marruecos cuesta, sin los créditos extraordinarios que constantemente está concediendo el Consejo de Estado, 328.844.385,74 pesetas. ¡TRESIENTOS VEINTIOCHO MILLONES OCHO CIENTAS CUARENTA Y CUATRO MIL TRES CIENTAS OCHENTA Y CINCO PESETAS SETENTA Y CUATRO CENTIMOS!

La deuda pública cuesta pesetas 684.015.641,45. ¡SEISCIENTOS SESENTA Y CUATRO MILLONES CINQUE MIL SEISCIENTAS CUARENTA Y UNA PESETAS CUARENTA Y CINCO CENTIMOS!

Todo este dinero, gastado estérilmente en Africa, sin capítulo de ingresos, ha servido para que allí hayan muerto más de 30.000 hijos del país.

Mientras tanto, España no tiene caminos vecinales, carreteras y ferrocarriles bastantes para su tráfico, ni escuelas donde podáis instruir a vuestros hijos, ni canalizados los ríos para aumentar la riqueza agrícola; todo ello es miseria, hambre y atraso para el país.

Responsables de este cuadro son los mauristas, conservadores y liberales de todos los matices. No votéis las candidaturas que os presenten. ¡Votad la socialista!

Hombres de buena voluntad

necesita ahora el Partido Socialista en la intensa campaña electoral en que está empeñado. Hombres de buena voluntad que no se limiten a criticar lo que hacen los demás y a encontrar defectos a la labor ajena, sino hombres dispuestos a trabajar ellos mismos, a poner las manos en la masa y cooperar en la labor común.

Que cada uno haga su parte de tarea, y la suma de todas formará montaña. ¡Hombres de buena voluntad necesita ahora y siempre el Partido Socialista!

Misericordia GARCIA

necesita ahora el Partido Socialista en la intensa campaña electoral en que está empeñado. Hombres de buena voluntad que no se limiten a criticar lo que hacen los demás y a encontrar defectos a la labor ajena, sino hombres dispuestos a trabajar ellos mismos, a poner las manos en la masa y cooperar en la labor común.

Que cada uno haga su parte de tarea, y la suma de todas formará montaña. ¡Hombres de buena voluntad necesita ahora y siempre el Partido Socialista!

A LAS URNAS

Ningún ciudadano debe dejar de votar el próximo domingo. Abstenerse es una deserción, y votar mal es una traición. Todos los explotados y todos los que ansían un régimen de mayor libertad y de más justicia deben votar por el Partido Socialista.

¡A LAS URNAS, CIUDADANOS!

El Primero de Mayo

La Unión General de Conductores de Carruajes a todos sus asociados.

Estimados compañeros: Al igual que el año anterior, esta Sociedad ha acordado, en su junta general ordinaria del 17 del corriente mes, celebrar la fiesta del Primero de Mayo, parando en este día toda clase de trabajo en la vía pública, con excepción de los servicios de Pompas fúnebres, Correos (incluidos los de prensa), Incendios, Laboratorio municipal, señores ministros, Cuerpo diplomático (embajadores), gobernador civil, alcalde presidente, servicio de Seguridad, Juzgado de guardia y presidentes de la Audiencia y Tribunal Supremo.

Este día, de grandiosa fiesta para todos los productores, no sólo debemos dedicarlo a la conmemoración del recuerdo de las víctimas de los atropellos burgueses, sino a pensar en la misión trascendental de todos los trabajadores.

Esta nuestra misión en la Tierra toda es la de afirmar la paz universal entre todos los nacidos, y al afirmar tal deseo para todos, con mayor ahínco debemos pedir la paz para nuestra nación, el ahorro de vidas proletarias y de ríos de oro en la nefasta campaña de Marruecos, campaña que, al traer la ruina de nuestro suelo, impide con fuerza poderosa el aprovechamiento de tan ricos caudales en beneficio de España.

Los cuatro mil y pico de millones gastados en tres años en Marruecos habrían sido suficientes para crear las escuelas que faltan, para la mejora de la sanidad e higiene y para emprender la solución del problema de la vivienda.

No se ha hecho esto. Se ha seguido por los derroteros antiguos, y La Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid celebra la fiesta del Obrero, si, pero parando todos los servicios hace patente su más enérgica protesta contra el actual estado de cosas, pidiendo su mejoramiento y la explicación de la culpa de los causantes de la ruina nacional.

Como productores:

Primero. Reclamar del Poder público una ley estableciendo el control sindical obrero en todas las industrias.

Segundo. Protestar contra la guerra en Marruecos y reclamar el que se hagan efectivas todas las responsabilidades militares y civiles.

Tercero. Que el Gobierno tome las medidas necesarias que tiendan a resolver la crisis de trabajo y la carestía de las subsistencias.

Cuarto. Que se exijan las responsabilidades constituyentes a los autores de la reforma que las autoridades han realizado en la organización obrera en Barcelona.

Quinto. Reclamar una amnistía para todos los delitos de carácter social y político.

Sexto. Afirmar que la aspiración de la clase trabajadora es socializar los medios de producción y cambio.

Esta nuestra fiesta de Primero de Mayo, que nos demuestra, una vez más, dar pruebas inequívocas de valor, de cultura, de capacidad y de progreso.

Compañeros todos: La gloriosa bandera de la Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid brillará en esta gran manifestación de Primero de Mayo escoltada por todos los asociados.

Los seguros estamos que, como un solo hombre, sabrán acompañarla de igual modo que supieron defenderla de las acometidas del enemigo.

Compañeros! Al igual que el año anterior, se paralizará el trabajo desde las seis de la mañana del día 1 de mayo hasta las seis de la mañana del siguiente día.

Los compañeros socios auxiliares, con todo el personal, concurrirán al lugar que nos corresponda media hora antes de la señalada para ponerse en marcha la manifestación, con el fin de organizarnos decididamente.

Para que nadie pueda alegar ignorancia, se para alcanza a todos los conductores de carruajes y similares, de tracción de sangre y mecánica, así de la industria como artesanal, sin más excepciones que aquellas lógicas y razonables y que son de imprescindible necesidad pública, y que al principio de este Manifiesto se especifican.

Socios de La Unión!

¡Habrá alguien, por ofuscado que se halle en su cerebro, que pretenda apartarse en su día del formidable bloque que constituye nuestra organización? Creemos que no.

Quienes se aparten de nuestras filas, ni en ese día prestan servicio, fuera de las excepciones que se han determinado, la clase trabajadora ya sabe el calificativo que se merecen y sabrá juzgarlos, y seguros estamos que su conciencia les ha de vigilar insistentemente su delito de lesa humanidad.

Viva el Primero de Mayo! Viva La Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid y la Unión General de Trabajadores de España!

A todos os desea salud y fraternidad. La Junta Directiva, y en su nombre y representación: José Anastasio, secretario; José María Álvarez, presidente.

A los compañeros que trabajan en la Compañía de Autobuses.

Camaradas: A todos vosotros, socios y no socios, tenemos el honor de dirigirnos para decir que esta entidad obrera celebrará la fiesta del Primero de Mayo con un paro general de todos los carruajes (tracción de sangre y mecánica), cuyo paro empezará a las seis de la mañana del día 1 de mayo hasta las seis de la mañana del siguiente día.

En este día tan señaladísimo para la cla-

se trabajadora, vosotros, al servicio de una nueva industria, ni podéis ni debéis constituir una excepción, tanto más por cuanto al manifestaros se os presenta la ocasión de demostrar a la Compañía vuestra capacidad para la defensa de lo que tan legítimamente os corresponde y que esta Sociedad obrera, con vuestra cooperación, se compromete a conseguir en breve plazo, si vosotros en estos momentos, y como un solo hombre, dais la sensación de unión y solidaridad que es tan necesaria para luchar contra el capitalismo.

La bandera de La Unión General de Conductores de Carruajes es vuestra bandera, y no dudamos sabréis honrarla, honrándola a la vez formando tras ella en la gran manifestación que en ese día celebra la clase trabajadora.

Camaradas de autobuses: ¡Viva el Primero de Mayo! ¡Viva el proletariado mundial! ¡Viva La Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid!

Vuestros y de la causa obrera. Por la Junta Directiva: José Anastasio, secretario; José María Álvarez, presidente.

La Directiva de la Asociación de Chóferes y Aspirantes «La Velocidad» a todos los asociados.

Estimados compañeros: En junta general del 23 del corriente se tomó el acuerdo de hacer un paro de veinticuatro horas el día Primero de Mayo con motivo de la fiesta del Trabajo. El paro empezará a regir desde las seis de la mañana del día 1 y concluirá a las seis del día 2. Quedan exceptuados de la obligación del paro los compañeros que presten servicio a los señores médicos, servicios de urgencia, servicios de correos, incendio, juzgado de guardia, ténegres, etc....

Los demás compañeros tienen el deber ineludible de cesar en el trabajo. Cumplamos como buenos, y si el año pasado dimos pruebas de compañerismo y significamos una fuerza y una esperanza para la clase obrera organizada cuando conseguimos paralizar los automóviles en su totalidad, procedamos este año de idéntica manera, que somos obreros conscientes, que somos hombres dignos de sumarnos a todo movimiento emancipador. Los obreros del volante no somos ya una excepción. Como somos explotados, perseguidos y vilmente vejados por autoridades y patronos, precisamos defendernos. Más que nunca hemos de consignar nuestra adhesión a los demás obreros organizados.

No debemos tolerar que en ese día haya ningún compañero que nos traicione, y sería traidor quien por egoísmo personal falte al deber colectivo que le impone cesar en el trabajo el Primero de Mayo. Los chóferes sabemos dónde vamos y no desconocemos la razón de nuestra existencia como obreros asociados.

Hagamos conciencia de luchadores, almas rebeldes, que sintiendo al unísono el flagelante látigo de todos los poderes sepan avanzar hacia una realidad más humana y justa.

Una fuerza social, la más útil, se manifiesta el Primero de Mayo, demostrando a la ignara burguesía, al poder capitalista, la fuerza que va adquiriendo el hombre trabajador al unirse a su hermano de infortunio.

No es jolgorio de hambrientos; no es algarazara de ilusos; es la más fuerte protesta contra todas las concupiscencias sociales, contra todas las injusticias del régimen, contra el régimen mismo que las crea y alimenta.

Esa oleada de descontentos y desesperados que en todo el mundo se manifiesta, presenta a la clase capitalista sus crímenes y pide reparación a todas las injustas desigualdades: esa manifestación mundial de fraternidad humana, donde todos los obreros, los hombres que producen, se identifican en los mismos deseos e idénticas aspiraciones; esa avalancha del ideal reivindicador no pordiososa, no mendicizadora, reclama a la fauna dominante todos los derechos usurpados.

Por eso nosotros, los obreros del volante, que más de cerca soportamos las injusticias sociales, debemos responder a todo movimiento obrero.

¡Chóferes! ¡Sed hombres dignos, obreros libres y acudid a la manifestación! — La Directiva. Madrid, abril 1923.

Nota.—La manifestación partirá de la plaza de Isabel II, a las diez de la mañana. Media hora antes, los asociados de La Velocidad se reunirán en Abada, 2.

EN PROVINCIAS

En Santander.

La Comisión organizadora de la Federación Obrera Montañesa, domiciliada en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, lleva preparados los siguientes actos:

30 abril.—Iluminación del frente de la Casa del Pueblo. Retreta, recorriendo varias calles la banda de Exploradores. Conferencia-velada, en la que una orquesta animará el acto.

Primero de Mayo.—Diana por la banda de Exploradores. A las once, manifestación hasta el Gobierno civil. A las tres de la tarde, jira al Sardinero, amenizada por la banda de Exploradores. Reparto de dulces a los niños. Durante el día, una Comisión de jóvenes compañeras colocará la flor roja, recaudando fondos para ayudar a los huelguistas de la Sociedad de fonderos, habilitados de pesca y Sección metalúrgica del Astillero.

Las Sociedades adheridas el año pasado fueron 18; a la fiesta próxima se adhieren hasta ahora 27 Sociedades.

En varios pueblos de la provincia también se celebrará la Fiesta del Trabajo.

Esta es buena prueba de los progresos que la organización afecta a la Unión General de Trabajadores viene realizando.—Vasay.

La Casa del Pueblo de Almería.

¡Compañeros! Por el presente se os invita por esta Casa del Pueblo de Almería a todos los obreros en general, pertenecientes a todas las organizaciones obreras y a los no organizados, para que asistáis a dicho Centro, haciendo acto de presencia en los que después se consignan, a fin de dar a la fiesta del Primero de Mayo todo el realce que merece por ser fiesta del trabajo, a la vez que un mérito a los que viven sin trabajar, demostrándoles que los obreros capacitados saben rendir culto a tan hermosa fiesta, para lo cual la solemnizaremos celebrando una velada el lunes, día 30 del actual, a las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo. El Primero de Mayo celebraremos una manifestación como protesta por aquellos de nuestros compañeros que por luchar en pro de la causa de los oprimidos sufren las iras

de nuestros gobernantes. La manifestación tendrá lugar a las nueve de la mañana, esperando concurriréis a ella como obreros que saben demostrar su dignidad. A las dos de la tarde celebraremos una jira campestre a la Molineta, asistiendo todos los obreros y sus familias, niños de la escuela de esta Casa del Pueblo y todos aquellos que quieran adherirse.

Obreros: Acoged nuestra invitación con el entusiasmo de solidaridad que nosotros lo hacemos, demostrando que ha desaparecido la inodora que nos acumula nuestro enemigo la burguesía.

¡Cuándo y en qué ocasión más oportuna podremos darnos el abrazo fraternal que esa día?

Concurrid todos dispuestos a hacer ver con nuestra unión que somos dignos de respeto. ¡Viva la Fiesta del Trabajo! ¡Viva el Primero de Mayo! ¡Viva la causa obrera! — Por la Casa del Pueblo: Miguel Rodríguez, secretario; Cayetano Torres, presidente. Almería, 27 de abril de 1923.

¡Comerciantes! ¡Industriales!

Gracias a la desafortunada gestión del actual ministro de Trabajo, las Empresas de electricidad van encareciendo el fluido.

Tanto en el Parlamento como en el Municipio, sólo la minoría socialista, cumpliendo con su deber, se opuso a que se encareciera el fluido.

Ningún político burgués, ni de izquierda ni de derecha, se ocupó de este problema.

Hoy, en el Municipio, fué la minoría socialista quien de nuevo planteó el asunto, sin que la secundasen las demás minorías.

¡Ciudadanos! Mirad a quién votáis en las próximas elecciones!

Manifiesto del día del trabajo de la Federación Sindical Internacional

A los trabajadores del mundo.

Camaradas: La paz de la Europa nuevamente se ve amenazada. No estamos aún en guerra, pero bien pronto podremos estarlo si las fuerzas obreras organizadas internacionalmente no hacen los esfuerzos necesarios para evitar esta calamidad.

Por todas partes la reacción levanta su cabeza y trata de establecer su dominio. El progreso social se detiene, y política y económicamente hay un movimiento de retroceso. La característica de estos tiempos es el advenimiento de muchas formas de fascismo y de dictadura, regímenes esencialmente destructivos de la libertad.

Aceptar esta situación sería aceptar la servidumbre en el porvenir y admitir que los pueblos deben someterse a la violencia, al despotismo, a la injusticia social y a la explotación. Sería aceptar un régimen de fuerza bruta que sería la negación de la libertad y bienestar que nuestras organizaciones tienen la misión de establecer en el mundo.

Las organizaciones obreras no pueden traicionar los altos ideales que constituyen su patrimonio común y sagrado, su razón de ser y su esperanza de un porvenir dichoso. Cuando la libertad está en peligro y las conquistas del pasado están amenazadas, los obreros deben levantarse para proteger lo suyo.

La plutocracia del mundo, para asegurar su dominio político y económico, desea volver a las jornadas largas y a los salarios bajos, exige la supresión de las libertades sindicales y la vuelta al antiguo régimen del derecho divino del patrón. El deber, como también el interés de los trabajadores es vencer estas pretensiones ridículas y luchar continuamente para conseguir siempre más libertad y más bienestar. La emancipación de los trabajadores requiere la salvaguardia de los derechos ya conquistados, para que sirvan de base a más amplias libertades.

Contra la combinación internacional de los explotadores y los aprovechadores debe mantenerse firme la solidaridad internacional de los obreros. Cuanto mayores sean las amenazas de la reacción, y cuanto más audaces los que niegan el libre pensamiento y la dignidad obrera, tanto más enérgica debe ser la resistencia de la clase obrera.

«La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos.» Esto quiere decir que en sí, y en sí solos los trabajadores han de encontrar la fuerza y los medios para librarse de la esclavitud degradante del salario y prepararse, por nuevas conquistas morales y materiales, para su emancipación.

El Primero de Mayo de 1923 debe señalar de una manera decisiva el despertar de la plena conciencia de clase de los obreros organizados internacionalmente. Las aflicciones del momento y los peligros de nuevos conflictos, lejos de desanimarnos, deberían alentar la fe, el entusiasmo y la virilidad, que son el secreto de nuestras victorias sobre las fuerzas del oscurantismo y de la opresión. Los peligros son amenazantes, y, por tanto, nuestras acciones deben ser enérgicas.

Los patriotas, los imperialistas y los militaristas sueñan con nuevas hecatombes, que entregarían al pueblo en sus manos. ¡Que la voz clara de la clase obrera ponga fin a estos atentados cínicos!

Los obreros desean trabajar en paz, libres de toda servidumbre, en un mundo unido y libre, por el porvenir de la Humanidad.

¡Que este Primero de Mayo de 1923 sea una manifestación esplendorosa de esta voluntad, basada en la razón y la justicia! ¡Que en este día tradicional de las demandas obreras el proletariado del mundo manifieste nuevamente, invencible y gloriosa, la solidaridad internacional de los trabajadores! — El Comité Ejecutivo de la Federación Sindical Internacional: J. H. Thomas (Gran Bretaña), presidente; L. Jouhaux (Francia), C. Mertens (Bélgica), Th. Leipart (Alemania), vicepresidentes; Edo Fimmen, J. Oudegeest, Joh. Sassenbach, John W. Brown, secretarios.

Hay que tener conciencia y memoria

SAMA, 26.—Tenemos que acudir a EL SOCIALISTA, defensor de los intereses morales y materiales de los trabajadores, en virtud de que se nos niega hospitalidad en los periódicos que se editan en esta región, para demostrar con hechos la actuación perniciosa y negativa que han hecho contra el abastecimiento de aguas potables para el pueblo de Langreo y todos los que radican en las zonas mineras los señores Herrero y Alvarez Valdés, que nuevamente vienen a solicitar los votos al cuerpo electoral.

Antes de emitir vuestros votos y cuando os visiten estos dos personajes de gran influencia política y bancaria, que sólo tienen puesta la vista en los negocios de alza y baja en los valores del Estado, utilizando su influencia para las cuestiones financieras, decididles: ¿Qué habéis hecho en el Parlamento? Herrero o sus representantes políticos en los pueblos, a quienes el banquero entrega los miles de pesetas para que paguen la comida y algunos vasos de vino al elector inconsciente, os dirán: «Don Ignacio, en el Parlamento es verdad que es mudo; pero debéis tener en cuenta que si necesitáis dinero ahí está él para servirlos y arreglar en los ministerios, en el Gobierno civil de la provincia y demás Centros oficiales, a la chita callando, en perjuicio de otros, todos los asuntos que necesitáis.»

Vosotros, electores, tened virilidad y entereza para decirles a esos caciques que Herrero y Valdés son culpables de que continúe la guerra de Marruecos, porque la quiere la Monarquía y ellos la defienden, consignando en los Presupuestos del Estado para sostener esa maldita guerra, donde matan a vuestros hijos, TRESCIENTOS ONCE MILLONES TRESCIENTOS SEIS MIL DOSCIENTAS CUARENTA Y CUATRO PESETAS Y OCHENTA Y DOS CENTIMOS, por cuya causa os han aumentado las contribuciones territorial, urbana e industrial. Acordaos y tened memoria de la indignación que os ha producido este aumento de contribución y las protestas que formulábais cuando veníais a pagar. La indignación no representa nada. Lo que vale es tener serenidad, conciencia, MEMORIA y MEMORIA.

¿En qué han intervenido los señores Herrero y Valdés para apoyar las iniciativas de la minoría parlamentaria socialista? Creo que en ningún asunto hayan intervenido para que triunfara la razón y la justicia que han perdido en todos los casos nuestros diputados, cuyos hechos y profecías por ellos expuestas se están desarrollando de una manera funesta, y no tendrán remedio hasta que se atienda la voz de los representantes del Socialismo, prueba fehaciente de que en las Cortes se necesita mayor número de diputados, que el Cuerpo electoral tiene ocasión de elegirlos el próximo domingo.

Será un baldón de ignominia e indignidad para la clase trabajadora de esta circunscripción si sale triunfante la candidatura de los dos monárquicos y banqueros (el señor Valdés, si no es banquero, representa y dirige los negocios bancarios que necesitan la protección de las leyes del Estado en beneficio de unos cuantos accionistas), que representan la corrupción del régimen actual, la miseria y la orfandad de muchos niños que han perdido a sus padres en la impopular guerra de Marruecos y no tienen ahora más protección que la caridad, con la que quieren arreglarlo todo los señores monárquicos.

Estos dos hombres que nuevamente solicitan vuestros votos son los que no han hecho nada, absolutamente nada; al contrario, han entorpecido todas las gestiones que con poco interés han hecho los alcaldes de real orden para adquirir la propiedad de los manantiales de las aguas del Raigo para surtir al pueblo de Langreo, porque el plan lo desarrollan entre cortinas, todos de común acuerdo; pero tenemos razón, y escribiremos y gritaremos hasta que se cumplan nuestras aspiraciones, que son las del pueblo.

Los que trabajarán porque éstas se cumplan son nuestros candidatos Manuel Llana y Teodomiro Menéndez en el Parlamento, y donde sea necesario, para dotar al pueblo de todos los servicios que dependen del Estado, y sanear la Administración pública, y pedirán la terminación de la infame guerra de Marruecos. Una advertencia a los trabajadores: En las candidaturas se debe poner, debajo de los nombres: «El Estado que garan-

tice o dé un empréstito para las traídas de aguas a los Ayuntamientos hulleros.» Y ahora, comprended, trabajadores, que hay que aumentar los lectores de EL SOCIALISTA, pues los diarios de aquí no quieren publicar lo que queda expuesto.—Historión.

Las próximas elecciones

| | Pesetas |
|---|----------|
| Suma anterior..... | 7.981,27 |
| Manuel Rodríguez..... | 10 |
| José R. Suárez..... | 5 |
| Gregorio Main..... | 5 |
| Alejandro Sánchez..... | 0,50 |
| Sociedad de Sastras de lo militar «La Aguja»..... | 25 |
| Francisco I. Caballero..... | 5 |
| Gradal..... | 3 |
| Juan Caldeiro..... | 5 |
| Fermín Mesto..... | 5 |
| Sociedad de Obreros en Articul. Jos de Piel..... | 10 |
| Segundo Victoria..... | 5 |
| Santiago Gil..... | 5 |
| C. R..... | 5 |
| Marciano Sáiz (de Cantanille) (as)..... | 2 |
| Sociedad de Litógrafos..... | 150 |
| Número 67..... | 5 |
| Fructoso F. León..... | 2 |
| Martín Trava..... | 3 |
| Baltasar Sanrigoberto..... | 25 |
| Total..... | 8.906,75 |

Delegados al Primero de Mayo

Todas las entidades que estén conformes con la celebración de la fiesta del Primero de Mayo pueden pasar a recoger los distintivos e instrucciones para los delegados, provistos de nombramiento, en la secretaría número 20 todos los días, de ocho a diez de la noche.

El mitin de la Prosperidad

Con un lleno rebosante se celebró ayer tarde el mitin electoral dedicado a propagar la candidatura socialista en las populosas barriadas de la Prosperidad y Guindalera.

Presidió Santiago Pérez e hicieron uso de la palabra los compañeros Luis Fernández, Lucio Martínez Gil, Andrés Sabarot y Julián Besteiro, pronunciando elocuentes y fogosos discursos, que enardecieron a la extraordinaria concurrencia.

El mucho entusiasmo demostrado en las ocasiones que recibieron los oradores demuestra cuantas son las simpatías con que en dicha barriada cuenta la candidatura socialista.

La lucha electoral en Carmona

(POR TELÉGRAFO)

Entusiasmo por la candidatura de don Pedro Rico.

SEVILLA, 27.—La contienda electoral en el distrito de Carmona presentase reñidísima.

El elocuente abogado madrileño don Pedro Rico, candidato popular, recorre el distrito, recibiendo expresivas manifestaciones de entusiasmo de las multitudes.

Ya ha celebrado actos de propaganda en Alcalá de Guadaíra, Carmona y Viso del Alcor.

Ante enorme concurrencia, y en medio del mayor entusiasmo, explicó ayer una conferencia en Carmona, que fué escuchada por el pueblo en masa, más de 10.000 personas.

De no estorbado brutales atropellos del caciquismo se considera seguro el triunfo de la candidatura representante anhelos democráticos. —Corresponsal.

Ruego de interés

Recomendamos a nuestros compañeros apoderados e interventores el estudio de la ley Electoral. Es indispensable vigilar bien todas las operaciones y NEGARSE A FIRMAR NADA EN BLANCO. ¡POR UN VOTO puede decidirse la victoria o la derrota de la candidatura socialista!

¡Atención a la lucha electoral, camaradas!

A 90 PESETAS

trajes de estambre superior, que en todas partes cuestan 125; gabardinas, desde 13 duros; vean el surtido y modelos que expone en su escaparate la Casa Seseña, Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11

ANTE LAS URNAS

¡Ciudadanos! Si es verdad que anheláis la depuración de las responsabilidades por el bochornoso desastre de Annual; si es cierto que ansiais una España regenerada, demostrado votando íntegra la candidatura del Partido Socialista.

¡A VOTAR, CIUDADANOS!

Las tres luchas fundamentales

La clase trabajadora se organiza en Sociedades de resistencia porque a ello le obliga la necesidad imperiosa de su vida. Todo hombre, al tener uso de razón, tiende a mejorar y busca el modo de conseguirlo empleando para ello el medio que cree más adecuado dentro de la legalidad...

¿Quiere decirse que los obreros, por el mero hecho de serlo, no pueden dar un paso sin que sean objeto de explotación? Aquellos que fuerza de trabajo y no reciben el producto íntegro de la labor realizada; tienen que adquirir artículos para comer o vestir, pues tendrán que tomarlos sobrecargados enormemente a más de su valor real...

Luego para poner remedio a esos males había que pensar en algo: contra el patrono, la Sociedad de resistencia; contra el tendero, la Cooperativa; contra las leyes, que son las que legalizan aquellos abusos, la acción política de clase. Estas tres formas de evitar el abuso tienen armas auxiliares del momento que les ayudan en sus luchas...

No se estacionarán aquí los más expertos, comprenderán también, y nosotros debemos procurar que así suceda, que todo ello está sancionado por leyes burguesas, y que, por tanto, tendrán que luchar en el terreno político de clase para que su labor sea completa. Esto sucederá, y a medida que los trabajadores se vayan convenciendo de la verdad de estos asertos, irán engrosando en las distintas formas de lucha para mejoramiento de la humanidad.

El servicio de incendios. A propósito de adquisición de material automóvil para el servicio de incendios los compañeros Alvarez Herrero y Saborit denuncian deficiencias de la contrata de arrastre de dicho servicio, respecto del ganado y de las malas condiciones en que está el personal, a quien defiende nuestra minoría.

Correspondencia administrativa

CAMPONARAYA. — Sindicato Agrícola. Recibidas 9 pesetas para ídem. AZUAGA.—Juventud Socialista. Recibidas 9 pesetas para ídem. GRANJA DE TORREHERMOSA.—Antonio González. Recibidas 9 pesetas para ídem. VILLANUEVA Y GELTRU.—Centro Democrático Federalista. Recibidas 27 pesetas para ídem.

Gacetas teatrales

MAÑANA, sábado, en la función de tarde, recitaremos de «La Chocolatería», y por la noche, la graciosísima obra de Arniches «Es mi hombre». CIRCO AMERICANO.—Cada día aumenta el éxito obtenido por los números que integran el segundo programa de temporada.

Café de la Casa del Pueblo

Platos para mañana. Ternera a la sevillana, ración, 2 pesetas; media ración, 1,25.—Riñones al jerez, ración, 2 pesetas; media ración, 1,25.—Merluza a la calabresa, ración, 2 pesetas; media ración, 1,25.—Chuletas de ternera a la jardinera, ración, 2 pesetas; media ración, 1,25.—Perdiz escabechada (media), 2,25 pesetas.

Espectáculos PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Embujamiento y Señor... que son doce.—A las diez y cuarto, Embujamiento y Señor... que son doce. CENTRO.—A las seis y media, Al rugir el león.—A las diez y media, Al rugir el león. ESLAVA.—A las seis y media, El número 15.—A las diez y media, El número 15 y Mananita de San Juan.

Ayuntamiento

El personal de plantilla. Se acuerda la adaptación del personal a las plantillas del presupuesto vigente, excepto las plazas de nuevos chóferes, que quedan sobre la Mesa.

Las obras del subsuelo. Cordero solicita el dato de la cantidad que se ha de gastar en la contrata de las obras de saneamiento del subsuelo, para cuya contrata se solicita la prórroga por tres años, a partir del 12 de junio próximo, en que termina el plazo de ejecución de las citadas obras.

Un correctivo. Hay un dictamen proponiendo el allanamiento a la providencia gubernativa estimando recurso por la directora del Grupo escolar Conde de Peñalver sobre una gratificación.

De elecciones. El señor Onís denuncia que los guardias municipales reparten candidaturas ministeriales. Culpa de ello a algunos tenientes de alcalde.

Denuncias de Cordero. Cordero dice que es sospechoso que los tenientes de alcalde hayan reunido a los gremios.

Las Colonias escolares. Saborit dice que no hay crédito necesario para las Colonias escolares. Pide que se habilite el crédito suficiente y que se respete el criterio de turno para el personal de las Colonias, y que no se admitan renuncias.

El personal subalterno. Saborit propone una enmienda a la adaptación del personal subalterno afecto a los servicios de enseñanza a las plantillas del presupuesto, enmienda que tiende a garantizar los derechos de este personal.

El servicio de incendios. A propósito de adquisición de material automóvil para el servicio de incendios los compañeros Alvarez Herrero y Saborit denuncian deficiencias de la contrata de arrastre de dicho servicio, respecto del ganado y de las malas condiciones en que está el personal, a quien defiende nuestra minoría.

El Congreso internacional de Geodesia y Geofísica. Se acuerda que asista, en representación del Ayuntamiento de Madrid, una Comisión, compuesta de dos ingenieros, el jefe de Negociado y dos concejales, al Congreso internacional de Geodesia y Geofísica que se ha de celebrar en Sevilla.

La portada de Oñate. Se aprueba una moción de la Alcaldía-presidencia proponiendo la cesión de la antigua portada del palacio de Oñate para la Casa de Velázquez, en la Moncloa.

De elecciones. El señor Onís denuncia que los guardias municipales reparten candidaturas ministeriales. Culpa de ello a algunos tenientes de alcalde.

Denuncias de Cordero. Cordero dice que es sospechoso que los tenientes de alcalde hayan reunido a los gremios.

Las Colonias escolares. Saborit dice que no hay crédito necesario para las Colonias escolares. Pide que se habilite el crédito suficiente y que se respete el criterio de turno para el personal de las Colonias, y que no se admitan renuncias.

El personal subalterno. Saborit propone una enmienda a la adaptación del personal subalterno afecto a los servicios de enseñanza a las plantillas del presupuesto, enmienda que tiende a garantizar los derechos de este personal.

La acción obrera en Madrid

ASOCIACION DE IMPRESORES. Esta Asociación celebrará junta general ordinaria los días 28 y 30 de abril, y 3 y 24 de mayo, a las nueve y media de la noche, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura de actas; lectura y aprobación de las cuentas correspondientes al primer trimestre de 1923; lectura de altas y bajas durante el referido trimestre; gestiones y proposiciones de la Junta Directiva, y preguntas y proposiciones.

ADVERTENCIA.—Se recomienda a todos los asociados la asistencia a las juntas generales, por ser de gran interés los asuntos que en ellas han de tratarse.

Al mismo tiempo se advierte la necesidad de que los compañeros lleven consigo la tarjeta de identidad para acreditar su personalidad en cualquier momento dado, como también para tomar parte en las votaciones.

No se permitirá la entrada en el salón donde se verifiquen las juntas a individuos ajenos a esta Asociación.

Todo aquel compañero que falle a las juntas sin causa justificada abonará una multa de 25 céntimos, según acuerdo de junta general.

DEPENDIENTES DE PESCADERIAS

Esta colectividad obrera de resistencia ha publicado un manifiesto exponiendo atinadas consideraciones en relación con el deber de estos compañeros en la demostración mundial del Primero de Mayo.

Ya que no podemos hacerlo íntegramente, reproducimos los párrafos siguientes:

Cercano ya el 1.º de mayo, día en el cual las masas proletarias dan la sensación más hermosa de su fuerza, también nuestra bandera ondeará al aire puro de ese día sus colores victoriosos, y nosotros, a la vez, congregados en masa, asistiremos para demostrar que nuestra abnegación será siempre firme, defendiendo sus sagrados pliegues bajo los cuales nos cobijamos.

Por lo cual, esta Sociedad convoca a una reunión extraordinaria a todos los dependientes de pescaderías de Madrid, la cual se celebrará en el salón pequeño de nuestro domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), mañana, sábado, a las diez de la noche.

¡Camaradas, acudid al acto! ¡Viva la unión de los dependientes de pescaderías!—La Directiva.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las siete de la tarde, Repartidores de Pan (conferencia); a las nueve de la noche, Impresores.—En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Socorro de Ebanistas; a las once de la noche, Colchoneros.

Meditaciones de un nómada

«Para sostenernos en el Poder, es necesario que la juventud estudie y trabaje.» (Palabras de Lenin.)

Viajando por España es fácil ver que nuestro país está en un atraso lamentable y que la mayoría de los españoles tienen un desconocimiento completo de la vida moderna. Esto es triste después de lo viejo que es el mundo y de lo mucho que han laborado algunos hombres por la civilización.

Poco tiempo hace tuve ocasión de conversar en un pueblo cercano a Madrid con un pobre hombre analfabeto, pero no torpe de naturaleza, y no estaba enterado de que hubiera existido la guerra europea. Cosas de éstas, aunque parezca mentira, se ven todos los días.

La cosa no tendría importancia si no fuera porque así no se puede resolver ningún problema de los muchos que hay que resolver, si se quiere que los hombres vivan como dignamente merecen.

Aquí mismo, en Madrid, con ser centro—o por lo menos debe serlo—de la cultura española, de media América y de parte de África, hay multitud de pequeños industriales que son analfabetos o poco menos, y salvan sus negocios, no por el estudio de ellos, sino por rutinas y martingalas inconscientes, y esclavos de esas industrias, estorbo del progreso, viven muchos hombres que no tienen noción de ninguno de los pocos derechos que las leyes actuales les conceden, ni de higiene, ni de ningún arte que ennoblezca el espíritu; ni saben lo que es un día libre, ni siquiera unas horas. Esto sí que es lamentable y triste, y tan cierto es, que bien cerca de la Casa del Pueblo de Madrid se pueden ver ejemplos de lo que decimos.

No sé cómo puede pasar esto en el siglo XX, después de tantas luchas; pero pasa, y es una desgracia que así sea.

Es necesario luchar, desplegar actividad y enterarse de los problemas que hay que resolver, para vivir una vida racional y no de buey.

Sin estar enterados de los problemas sociales y sin una firme voluntad de resolverlos es imposible vivir hoy.

Es necesario acabar con los analfabetos, obligándolos, como sea, a salir de su ignorancia.

Un país donde los ciudadanos no se enteran de nada—salvo una minoría—es imposible que esté bien gobernado y sea feliz, en la medida en que se pueda serlo, ni con buenas leyes, ni con malas; ni con buenos hombres, ni con hombres rapaces; ni con Soviet, ni con imperio; ni con Pericles, ni con Lenin.

Pedro MANSILLA

Album revolucionario

Retratos de Marx, Engels, Békér, Bebel, Liebknecht, Sait-Simon y Owen. Enviando una peseta a esta Administración se remitirán en paquete certificado.

IMPRENTA, MADERA, 8.

MANUAL DE LA PRIMERA ENSEÑANZA PRIVADA PARA LAS SOCIEDADES Y CENTROS OBREROS por M. Sánchez Galí. PRECIO: CUARENTA CENTIMOS.

EL CAPITAL POR CARLOS MARX. Precio del ejemplar: En rústica... 5 pesetas. Encuadernado... 7.

MADERAS del país, extranjeras y entarimados de Cuenca, la mejor para construcciones, puede ofrecerse a precios baratísimos. Angel M. de León. BRAVO MURILLO, 189. Teléfono 493 J.

Café Bar Siglo XX. Plaza del Angel, núm. 19. TELEFONO 30-34 N. Cervetería.—Mariscos. Especialidad en ensaladas rusas.

Himnos socialistas. Letra y música. La Internacional. La Marsellesa de la Paz. Canto del Primero de Mayo. La Commune.

SELLOS CANDEALES EL MEJOR RECONSTITUYENTE SALUD Y FUERZA. Cura la Anorexia, Diarreas, Ictericas, Hipercidicos, Anemia, Tánfatismo, Neurastenia, Debilidad, etc.

EL PROBLEMA HULLERO por Esteban García de la Fuente. PRECIO, 3 PESETAS. De venta en la Administración de EL SOCIALISTA.

Los señores que constituyen Sociedades de asistencia médico-farmacéutica os ofrecerán muchas cosas; pero, llegada la hora de cumplirlos, sufriréis el desengaño: sólo las forman para sacar una utilidad del negocio, y éste no tiene entrañas.

DEL DRAMA DE ANDALUCIA por Eloy Vaquero Cantillo. La primera parte comprende desde la pérdida de las Colonias hasta la aparición del Manifiesto de las Juntas de Defensa.

LEY ELECTORAL PARA DIPUTADOS A CORTES Y CONCEJALES. Contiene notas aclaratorias y apéndices sintéticos referentes a las funciones de las Juntas municipales y de los apoderados, interventores y electores socialistas.

BAR METRO. Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

ACCIDENTES DEL TRABAJO Ley de 10 de enero y reglamento de diciembre de 1922. profusamente anotados y concordados. 2,50 pesetas, ejemplar.

BAZAR X SOCIEDAD ANONIMA. Espoz y Mina, 6; Carretas, 15 y 17; Cádiz, 5. Primera Casa en juguetes, artículos de viaje, bisutería, quincalla, perfumería, camisería y artículos de Bazar.

Trabajadores! En vuestra biblioteca debéis tener siempre el libro Propaganda socialista. Por Pablo Iglesias. De venta en EL SOCIALISTA. Precio: 3,50 pesetas.

PARA EL PRIMERO DE MAYO LA FLOR ROJA. La Administración de EL SOCIALISTA servirá a cuantas entidades o particulares lo deseen, flores rojas de la acreditada CASA BELÓN.

ELYSIUM. La mejor y más económica. Depositarios: Aguilar Hnos. Carretas, 5, Madrid.

Los pedidos de provincias vendrán acompañados de su importe, más 35 céntimos para franqueo y certificado.

ANIS PADRE BENITO CONSTANTINA (SEVILLA)

Edición económica, 2 pesetas.

al precio de 15 pesetas el millar, previo envío de su importe, más 50 céntimos para certificado y franqueo. No serviremos ningún pedido sin haber recibido el giro.